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1. Bevezetés – a téma relevanciája, aktualitása és a dolgozat célja 

A nemzetközi sportesemények rendezéséért folyó küzdelemben a városok és országok egyre 

növekvő érdeklődése tapasztalható az elmúlt évtizedekben, ugyanakkor úgy tűnik, hogy 

látszólag nehezen adható racionális magyarázat a rendezés jogáért való versengésre (Barclay 

2009). Hasonlóan, a jelentős tőkebefektetést igénylő sportlétesítmény-beruházások 

megvalósítása és működtetése is igen nagy kihívást jelent pénzügyi fenntarthatóság 

szempontjából (Siegfried – Zimbalist 2000). A sportesemények és -beruházások sajátos 

jellemzője ráadásul a költségek és a várható hatások időbeli és térbeli elkülönülése. Míg a 

költségek túlnyomó része „egy adott időpontban” (rövidtávon), koncentráltan merül fel, és egy 

adott földrajzi térséghez kötődik, addig a várható hatások hosszútávon, időben elnyújtva és 

térben kiterjedve jelentkeznek. 

A jelentős költségigény és a realizálható direkt pénzügyi bevételek relatíve alacsony volumene 

ellenére mégis világszerte épülnek jelentős állami támogatásból sportlétesítmények. Az állami 

támogatást – politikai okok mellett – olyan indirekt, társadalmi szinten jelentkező externáliák 

indokolhatják, amelyek közvetlenül nem jelennek meg monetáris tranzakció részeként, 

számszerűsítésük pedig meglehetősen nehéz vagy akár nem is lehetséges. A létesítményekben 

megvalósuló sporttevékenység, sportesemények nemcsak közvetlen gazdasági hatással bírnak, 

hozzájárulhatnak a társadalmi és a humán tőke növeléséhez is (Nicholson – Hoye 2008). E 

széleskörű hatások következtében nem lehet különálló gazdasági egységként kezelni a 

sportágazatot, a hatások értékelése komplex szemléletmódot kíván. Ennek megfelelően a 

társadalmi szinten jelentkező externáliák, a kormányzati szerepvállalás, illetve a közpénzből 

történő finanszírozás egyaránt kiemelkedően fontossá teszik a sportberuházások pénzügyi és 

társadalmi szempontú értékelését is. 

Dolgozatom tárgya elsősorban a sportlétesítmény-beruházások társadalmi-gazdasági 

hatásainak vizsgálata, ugyanakkor kutatásom kiterjed a sportesemények és a sporttevékenység 

végzésének hatásaira is, hiszen e hatások létrejötte szorosan összefügg a rendelkezésre álló 

sportinfrastruktúrával. A témaválasztás relevanciáját számos tényező indokolja. Egyrészt 

jelentős szakmai vita övezi a sportberuházások állami finanszírozásának indokolhatóságát, a 

sport által nyújtott externáliák körét és mértékét. Másrészt a fizikai aktivitás növelésében rejlő 

lehetőségek kiaknázása – társadalmi és gazdasági szempontból egyaránt – különös fontossággal 

bír Magyarország, illetve a kelet-közép-európai régió szempontjából is a térségben 

tapasztalható rendkívül rossz egészségi állapot és alacsony fizikai aktivitás következtében. 

Harmadrészt pedig a gazdaság és a társadalom fejlődésével a gazdasági szereplők fogyasztási, 
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lakó- és munkahely választási, termelési és telephely választási döntéseiben egyre nagyobb 

szerephez juthatnak a szabadidő eltöltésével és az életminőséggel kapcsolatos tényezők, így a 

sportágazathoz kötődően egyre nagyobb hangsúlyt kaphat a sportinfrastruktúra térbeli 

elérhetősége. 

2. A disszertáció szerkezete és az alkalmazott módszertan 

A dolgozat alapvetően a sportberuházások értékelését tárgyaló szakirodalomhoz kíván 

hozzájárulni, ugyanakkor az érintett tudományterületeket illetően kettősség jellemzi az 

értekezést. Egyrészt a sportgazdaságtan területéhez illeszkedve a sportberuházásokhoz kötődő 

externáliákat vizsgálom, azok mérésére, monetarizálására alkalmas módszertan kialakításának 

céljával. E számszerűsíthető externáliák komplex, együttes értékelésének keretéül kutatásaim 

alapján a költség-haszon elemzés módszertanát választottam. Így a jóléti közgazdaságtan 

területéhez kötődve, a költség-haszon elemzés módszertanának – sportágazattól független – 

sajátosságait is vizsgálom. Ez a kettősség megjelenik a témához való személyes kötődésemben 

is – közgazdasági elemző és úszóedző végzettséggel rendelkezve közlekedési beruházások 

költség-haszon elemzésével és úszásoktatással foglalkozom a gyakorlatban. 

A disszertáció első egységének célja a sportágazathoz kötődő hatások rendszerezése. E 

rendszerezés által kialakított struktúra egyben kiindulási alapként szolgál dolgozatom 

elsődleges céljához, a sportlétesítmény-beruházások pénzügyi és társadalmi szempontú 

értékelési módszerének kialakításához. Ennek megfelelően a 2. fejezet a sportágazathoz kötődő 

direkt és indirekt hatások feltérképezésére törekszik. Az alkalmazott módszertani eszközök 

között a szakirodalom kutatás mellett korreláció számítást, statisztikai hipotézisvizsgálatokat, 

klaszteranalízist, személyes interjúkat és dokumentumelemzést alkalmaztam. A fejezet alapját 

a Tér és Társadalom című folyóiratban megjelent (Vörös 2017a), valamint a Tér Gazdaság 

Ember című folyóiratban Szörényiné Kukorelli Irén professzor asszonnyal közösen jegyzett, 

megjelenés alatt álló tanulmány adja. A 2.6 alfejezet rendszerezése alapján a 3. fejezet külön-

külön vizsgálja a sportlétesítmények, a sportesemények és a sporttevékenység hatásait értékelő 

módszertani eszközöket.  

Szakirodalom kutatásom alapján a költség-haszon elemzésben rejlő lehetőségeket ítéltem 

tovább gondolásra alkalmasnak, így a 4. fejezetben specifikusan a költség-haszon elemzés 

módszertanának általános elméleti kérdéseit vizsgálom. E fejezet a Pénzügyi Szemlében 

megjelent tanulmányra épül (Vörös 2018a, 2018b). Az itt megfogalmazott módszertani 

következtetéseket is felhasználva, valamint a 2. és 3. fejezet sportágazatra irányuló elemzéseire 
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építve az 5. fejezet mutatja be a sportlétesítmény-beruházások értékeléséhez önállóan 

kidolgozott költség-haszon elemzési keretrendszert, amelyet a Közgazdasági Szemlében 

publikáltam (Vörös 2017b). A 6. és a 7. fejezet e keretrendszert teszteli két konkrét 

esettanulmány, a győri Aqua Sportközpont és az Audi Aréna pénzügyi és közgazdasági költség-

haszon elemzésével, amelyek összehasonlító vizsgálatát a 8. fejezet tartalmazza. 

A disszertáció hipotéziseit a 9. fejezetben értékelem. A dolgozatot további kutatási irányok 

meghatározásával a 10. fejezet zárja. 

3. Hipotézisek 

Sportlétesítmények vizsgálatára irányuló témaválasztásomat indokolta többek között az a tény, 

miszerint jelentős mértékű kormányzati szerepvállalás figyelhető meg a sportlétesítmények 

finanszírozásában. Siegfried – Zimbalist (2000, 96) például az Amerikai Egyesült Államok 

esetében készít becslést a sportstadionokra fordított közpénz nagyságáról. Bergsgard et al. 

(2017) tanulmánya a négy skandináv ország – Dánia, Finnország, Norvégia és Svédország – 

nemzeti sportfinanszírozási rendszerét elemzi. Magyarország esetében is találunk kísérletet a 

sportlétesítményekre fordított közpénz nagyságának becslésére (Géczi – Bardóczy 2017). A 

közpénz széleskörű jelenléte e létesítmények finanszírozásában alátámasztja e beruházások 

társadalmi szempontú vizsgálatának fontosságát. 

A sportágazatban alkalmazott társadalmi szempontú értékelési módszerek után kutatva 

egyhangú álláspontot fedeztem fel a szakirodalomban a költség-haszon elemzés 

módszertanának sporteseményekre történő alkalmazására és fejlesztésére vonatkozóan (Taks et 

al. 2011, Barget – Gouguet 2010, Késenne 2005, 2012). Ugyanakkor a sportlétesítmény-

beruházások komplex, társadalmi értékelésére nem találtam általánosan elfogadott 

megközelítést, valamint költség-haszon elemzés alkalmazására sem találtam példát. E tények, 

valamint a sportesemények és a sportberuházások közötti szoros kapcsolat alapján 

fogalmazódott meg első hipotézisem, amelynek vizsgálata a dolgozat 3., 5., 6., 7. és 8. 

fejezetéhez is kötődik. 

H1. A közgazdasági költség-haszon elemzés módszertana megfelelő eszköz a 

sportlétesítmény-beruházások társadalmi értékeléséhez. 
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A költség-haszon elemzés sportágazatbeli alkalmazásának vizsgálata megkövetelte 

kutatómunkám kiterjesztését a módszertan általános elméleti vizsgálatára is. Előzetes 

szakirodalom kutatásom során olyan kérdések kerültek előtérbe, mint például a hasznok 

többszörös számbavételének problémája, az alkalmazott becslések bizonytalansága, a 

társadalmi diszkontráta értékének megválasztása, a közpénz társadalmi költségének 

figyelembevétele vagy a CBA gyakorlati döntéshozatalban betöltött szerepe. A jóléti 

közgazdaságtan fogalomrendszeréből építkező megközelítés elméleti vizsgálata mellett 

ugyanakkor annak hazai gyakorlatban történő alkalmazását is vizsgáltam, amelynek során a 

következő – a dolgozat 4. fejezetében tárgyalásra kerülő – hipotézist azonosítottam. 

H2. A közgazdasági költség-haszon elemzés hazai gyakorlatban alkalmazott 

módszertanának korrekciója hozzájárulhat a vizsgált fejlesztési változatok hatásainak 

pontosabb megismeréséhez és az elemzés eredményeinek árnyalásához. 

A közpénzből történő finanszírozás kérdése felveti az állami szerepvállalás szükségességének 

vizsgálatát. A kormányzati szektor gazdaságtanát tárgyaló szakirodalom az állami beavatkozás 

indokaként a piaci kudarcokat azonosítja (Stiglitz 2000, 27), amelynek egyik megjelenési 

formáját a közjavak jelentik. Eszerint a társadalom számára valamilyen oknál fogva kívánatos, 

azonban a piaci mechanizmus eredményeként nem vagy nem elegendő mennyiségben 

előállított jószág esetében indokolt lehet a kormányzati szektor beavatkozása. Ezt a gondolatot 

a sportlétesítmények esetében a következő hipotézis formájában fogalmaztam meg. Vizsgálata 

a disszertáció 6., 7. és 8. fejezetéhez kötődik. 

H3. A pénzügyi megtérülés hiánya és a sport által nyújtott pozitív externáliák köre 

indokolttá tehetik a kormányzati szerepvállalást a sportlétesítmény-beruházások 

finanszírozásában. A dolgozatban javasolt költség-haszon elemzési keretrendszer 

számszerű eredményekkel járul hozzá ennek megítéléshez. 

A sportlétesítményekhez kötődő társadalmi-gazdasági hatások elemzése magában foglalja a 

direkt gazdasági hatások – például a sportesemények turizmusra gyakorolt hatása – és a 

pénzügyi tranzakcióban nem megnyilvánuló externáliák – például a sporttevékenység 

végzéséből eredő egészségügyi hatások – kutatását is. E hatások fontos jellemzője azok 

térbelisége és időbelisége, hiszen a sport hatásait tapasztaló és közvetítő egyének térben és 

időben kiterjedve érzékelik azokat. Utolsó hipotézisem a disszertáció 2., 6. és 7. fejezetéhez 

kötődik. 

H4. A sportlétesítmények térbeli elhelyezkedése alapvetően befolyásolja a sportból 

származó externáliák volumenét.  
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4. A hipotézisek értékelése 

H1. A közgazdasági költség-haszon elemzés módszertana megfelelő eszköz a 

sportlétesítmény-beruházások társadalmi értékeléséhez. 

Első hipotézisemet a költség-haszon elemzés sportlétesítmény-beruházások társadalmi 

szempontú értékelésére való alkalmasságáról fogalmaztam meg. Dolgozatom 2. fejezetében a 

sporthoz kötődő hatások rendszerezését végeztem el, amelynek alapján a 3. fejezetben a 

sportágazatban alkalmazott értékelési módszereket vizsgáltam külön-külön a 

sportlétesítmények, a sportesemények és a sporttevékenységek vonatkozásában. 

Szakirodalom kutatásom alapján megállapítottam, hogy a sportesemények értékelését tárgyaló 

szakirodalom egyértelműen foglal állást a költség-haszon elemzés alkalmazása és fejlesztése 

mellett (pl. Barget – Gouguet 2007, 2010, De Nooij 2014a, 2014b, De Nooij et al. 2011, 

Késenne 2005, 2012, Taks et al. 2011). A sportágazat más területein is azonosítottam a CBA 

alkalmazását, ugyanakkor társadalmi szempontú költség-haszon elemzés sportberuházás 

értékelésére történő alkalmazására nem találtam példát a szakirodalomban. Mindazonáltal a 

sportlétesítmények és -események hatásainak széleskörű összefonódását, valamint a költség-

haszon elemzésben rejlő lehetőségeket figyelembe véve, a CBA sportlétesítmény-

beruházásokra történő adaptálását ítéltem adekvát megoldásnak. Ezt a döntést indokolta a 

módszer azon sajátossága, hogy a pénzügyi fenntarthatóság vizsgálatát és a társadalmi szinten 

keletkező externáliák kvantitatív számbavételét is lehetővé teszi. 

A költség-haszon elemzés általános elméleti vizsgálatára (4. fejezet) is építve dolgozatom 5. 

fejezete mutatta be az önálló kutatómunkám eredményeként kidolgozott pénzügyi és 

közgazdasági költség-haszon elemzési keretrendszert. Ennek gyakorlati alkalmazhatóságát két 

konkrét sportlétesítmény – a győri Aqua Sportközpont és az Audi Aréna – elemzésén, illetve 

összehasonlító vizsgálatán keresztül igazoltam (6., 7. és 8. fejezet). Az eredmények alapján úgy 

vélem, hogy a mintaelemzések alátámasztották a költség-haszon elemzés módszertanának, 

valamint az 5. fejezetben kidolgozott önálló elemzési keretrendszer alkalmasságát 

sportberuházások pénzügyi és társadalmi vizsgálatára. A módszer hozzájárul a 

sportberuházások társadalmi értékeléséhez, újszerűsége a különböző projektek, fejlesztési 

alternatívák közötti döntéstámogatásban nyilvánulhat meg a gyakorlatban. 

H1 hipotézisemet elfogadtam, és a következő tézist fogalmaztam meg. 

T1. A specifikusan sportberuházások értékeléséhez önállóan kidolgozott költség-haszon 

elemzési keretrendszer – különös tekintettel az externáliák számszerűsítésének 

módszertanára, – jelentős mértékben hozzájárulhat a pénzügyi és a társadalmi szintű 

megtérülés vizsgálatához. 
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H2. A közgazdasági költség-haszon elemzés hazai gyakorlatban alkalmazott 

módszertanának korrekciója hozzájárulhat a vizsgált fejlesztési változatok hatásainak 

pontosabb megismeréséhez és az elemzés eredményeinek árnyalásához. 

A költség-haszon elemzés sportágazatbeli alkalmazásának vizsgálata megkövetelte 

kutatómunkám kiterjesztését a módszertan általános elméleti kérdéseire is. Elméleti kutatásom 

a CBA fejlődésének vizsgálata mellett a következő módszertani kérdések elemzésére terjedt ki 

a dolgozat 4. fejezetében: a mérhetőség problémája, a hasznok többszörös számbavételének 

problémája, a multiplikatív hatások értékelhetősége a CBA-ban, a fizetési hajlandóság és a 

fizetési elfogadás módszertanának alkalmazhatósága, a becslések bizonytalansága („optimism 

bias”), a méltányosság elvének megjelenése a modellben, fiskális korrekciók meghatározása, a 

diszkontráta értékének megválasztása, a közpénz társadalmi költségének figyelembevétele, 

valamint a költség-haszon elemzés szerepe a gyakorlati döntéshozatalban. 

A módszertani kihívások általános elméleti vizsgálata mellett két, a hazai költség-haszon 

elemzés gyakorlatába építhető konkrét javaslatot fogalmaztam meg. Dokumentumelemzésem 

eredményeinek segítségével rámutattam a jelenlegi hazai gyakorlatban elterjedt multiplikátor 

módszer inadekvát alkalmazására, valamint elméleti kutatásom alapján javaslatot fogalmaztam 

meg a fiskális korrekciók alkalmazására vonatkozóan. 

A multiplikátor hatás CBA-ban való alkalmazhatóságának vizsgálata során a multiplikátor 

hatás projekt nélküli esetben való figyelembevételének hiányosságát azonosítottam, tekintettel 

arra, hogy minden – tetszőleges iparágban – elköltött pénzmennyiség rendelkezik multiplikatív 

hatással. Kritikai észrevételeim emellett kiterjedtek a gazdasági teljesítmény és a jólét 

fogalmának különbségéből kiindulva az alternatív projekthez viszonyított többlet multiplikátor 

hatás CBA-ban való értékelhetőségére is. Eszerint egyrészt figyelembe kell venni, hogy nem 

követjük-e el a többszörös számbavétel problémáját; másrészt, hogy nem csupán az erőforrások 

átrendeződéséről van-e szó a gazdaságban; harmadrészt pedig kezelni szükséges azokat a 

hatásokat, amelyek növelték a GDP-t, de csökkentették a jólétet. 

Empirikus és elméleti vizsgálatom alapján azt az újszerű következtetést fogalmaztam meg, 

miszerint nem tekinthető szakmailag megalapozottnak a multiplikatív hatások társadalmi 

haszonként történő figyelembevétele a hazai gyakorlati alkalmazások szerint. Vagyis a 

másodlagos piacokon megjelenő hatások („wider economoc benefits”) számszerűsítésének 

közgazdaságtanilag nem megfelelő eszköze a multiplikátorok hazai gyakorlatban 

megfigyelhető használata. Ezt a megállapítást erősíti, hogy az európai gyakorlatot áttekintve 

nem találtam olyan országot, ahol a CBA alkalmazásába beépült volna a megközelítés (Vörös 

et al. 2016, 117). 
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Fiskális korrekciókra irányuló kutatásom azt a szabályt vizsgálta, miszerint „a közgazdasági 

elemzés nem tartalmazhat közvetett adókat” (Trenecon 2016, 43). Eredményeim alapján a 

fiskális korrekció alapját nem az adótétel direkt vagy indirekt mivolta kell, hogy képezze. Az 

adekvát rendező elv a költség-haszon elemzés elméletéből adódóan az a szempont kell legyen, 

miszerint az adott pénzügyi tétel társadalmi szempontból a projektre fordított elsüllyedt 

költségnek tekinthető-e. Az ÁFA természetesen nem, azonban a személyi jellegű ráfordítások 

esetében a személyi jövedelemadó és a szociális hozzájárulási adó sem tekinthetők társadalmi 

költségnek. Ezzel szemben a munkaerő alkalmazásához kapcsolódó többi járulék – 

nyugdíjbiztosítási járulék, egészségbiztosítási járulék, munkaerő piaci járulék, szakképzési 

hozzájárulás – a munkavállaló egyén időben késleltetett fizetéseként értelmezhetők, így a 

társadalom számára a nettó munkabérrel együtt elsüllyedt költségnek tekinthetők. 

A 2018. január 1-jén Magyarországon érvényben lévő adórendszer és a fenti megállapítások 

alapján a munkaerő költségének fiskális korrekciós tényezőjének értéke számításaim szerint 

0,2851, tehát a teljes bér- és járuléktömeg 28,51%-át szükséges levonni a közgazdasági költség-

haszon elemzésben a pénzügyi költségek átszámításakor. 

Elméleti megközelítésem és számítási eredményem hozzájárulhatnak a költség-haszon elemzés 

hazai gyakorlati alkalmazásának továbbfejlesztéséhez. Kutatási eredményeim alapján a 

következő főtézist két altézisre bontva fogalmaztam meg. 

T2. A közgazdasági költség-haszon elemzés hazai gyakorlatban alkalmazott 

módszertanának korrekciója hozzájárulhat a vizsgált fejlesztési változatok hatásainak 

pontosabb megismeréséhez és az elemzés eredményeinek árnyalásához. 

T2a. A multiplikatív hatások társadalmi haszonként történő figyelembevétele a költség-haszon 

elemzés hazai gyakorlatában nem tekinthető a másodlagos piacokon megjelenő hatások 

számszerűsítésére adekvát eszköznek.  

T2b. A közgazdasági költségek pénzügyi költségekből történő számításának az a módja, 

miszerint a levonásra kerülő tételek megkülönböztetésének alapja az adóalany és az adófizető 

személye közötti viszony – vagyis a direkt és indirekt adók megkülönböztetése – 

módszertanilag nem megfelelő. Gyakorlati és adóelméleti szempontból a személyi jellegű 

ráfordítások társadalmi költségnek nem minősülő részének levonása tekinthető adekvátnak. 
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H3. A pénzügyi megtérülés hiánya és a sport által nyújtott pozitív externáliák köre 

indokolttá tehetik a kormányzati szerepvállalást a sportlétesítmény-beruházások 

finanszírozásában. A dolgozatban javasolt költség-haszon elemzési keretrendszer 

számszerű eredményekkel járul hozzá ennek megítéléshez. 

A sportágazathoz kötődő hatásokra és a költség-haszon elemzés módszertanára irányuló 

elemzéseim eredményeit felhasználva a sportlétesítmény-beruházások társadalmi értékelésére 

alkalmas módszertant dolgoztam ki (5. fejezet). A módszertani keretrendszert két valós 

sportberuházás értékelésére – pénzügyi és közgazdasági költség-haszon elemzésére – 

alkalmaztam, amelyeket érzékenységvizsgálat és Monte Carlo szimuláción alapuló 

kockázatelemzés egészített ki. Mindkét közpénzből megvalósuló beruházás – a győri Aqua 

Sportközpont (6. fejezet) és az Audi Aréna (7. fejezet) – esetében ex post értékelésre volt 

lehetőségem. Ebből adódóan a költség adatok jelentős része, valamint a létesítményt használók 

számának alakulása tényadatként állt rendelkezésemre. 

Az elemzések eredményeként előálló indikátorok kvantitatív módon jellemzik a beruházások 

pénzügyi és társadalmi megtérülést, valamint monetáris értéket rendelnek a kapcsolódó 

externáliák jelentős részéhez is. A pénzügyi elemzés elsősorban a pénzügyi nettó jelenérték 

(FNPV), a pénzügyi megtérülési ráta (FIRR) és a költség-fedezet mutatók értékelésére 

támaszkodott. E mutatók számértékei alapján mindkét elemzett beruházás negatív nettó 

jelenértékkel rendelkezik. Az uszoda belső megtérülési rátája nem kalkulálható, mivel a 

vizsgálati időszak egyetlen évében sem keletkezik pozitív nettó pénzáram, költség-fedezeti 

mutatója az üzemeltetési időszakra vonatkozóan nem éri el a 100%-ot. Az Audi Aréna belső 

megtérülési rátája negatívnak bizonyult, az üzemeltetési időszak során keletkező bevételek 

pedig meghaladják ugyan az üzemeltetési költségeket, de a beruházási költség megtérülésére 

még így sem nyújtanak fedezetet. Az eredmények alapján egyik létesítmény pénzügyi 

megtérülése sem volt igazolható. 

A társadalmi szempontú elemzés a pénzügyi költségek és bevételek korrekciója mellett további 

négy hatás számszerűsítésére tett kísérletet (egészségügyi megtakarítás, sporttevékenységből 

származó egyéni jólétnövekmény, vállalati szektor produktivitás növekménye, sportesemények 

regionális gazdasági haszna). A társadalmi megtérülés jellemzésére elsősorban a nettó 

közgazdasági jelenérték (ENPV), a közgazdasági belső megtérülési ráta (EIRR), valamint a 

haszon-költség hányados (BCR) mutatókat alkalmaztam. Mindkét létesítmény esetében 

pozitívnak bizonyult az ENPV értéke, a belső megtérülési ráta meghaladta az alkalmazott 

társadalmi diszkontráta értékét, valamint a BCR mutató 1 feletti értéket vett fel. Ennek alapján 
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a beruházások társadalmi szempontból hatékonynak tekinthetők – az alkalmazott feltételezések 

mellett. 

Eredményeim alapján H3 hipotézisem elfogadtam, és a következő tézist azonosítottam. 

T3. A pénzügyi megtérülés hiánya és a sport által nyújtott pozitív externáliák köre 

indokolttá tehetik a kormányzati szerepvállalást a sportlétesítmény-beruházások 

finanszírozásában. A dolgozatban javasolt költség-haszon elemzési keretrendszer 

számszerű eredményekkel járul hozzá ennek megítéléshez. 

 

H4. A sportlétesítmények térbeli elhelyezkedése alapvetően befolyásolja a sportból 

származó externáliák volumenét. 

A sport térbeli aspektusaira világított rá dolgozatom bevezetésének 1.1.4 alfejezete, amely a 

sport gazdasági szereplők fogyasztási, munkahely és lakhely választási, termelési és telephely 

választási döntéseiben betöltött szerepére mutatott rá. Dolgozatom 2. fejezete a sport 

társadalmi-gazdasági hatásmechanizmusait vizsgálta, amelynek során a sport térbeli jellemzői 

több esetben kerültek előtérbe: 

• A 2.3 alfejezet a sport társadalmi beágyazódását vizsgálta az Európai Unió országaiban 

klaszteranalízissel és statisztikai hipotézisvizsgálatokkal. Az elemzett változók – a 

háztartások sport és rekreáció célú éves ráfordítása, a rendszeresen sportoló lakosság 

aránya, a sportrendezvényeken önkéntesként résztvevő lakosság aránya – a vizsgált 

országok térbeli elkülönülését mutatták. E gazdaságföldrajzi térben kirajzolódott 

klaszterekben szignifikáns eltérés mutatkozott más társadalmi-gazdasági jellemzőkben 

(egy főre jutó GDP, HDI, születéskor várható egészséges élettartam, szubjektív 

önértékelésen alapuló egészség, mentális egészség) is. 

• A 2.4 alfejezetben a fizikai aktivitás változását vizsgáltam európai országokban, külön 

figyelmet fordítva Kelet-Közép-Európa térségére – Lengyelországra, Csehországra, 

Szlovákiára, Magyarországra, Romániára és Bulgáriára. A térségben tapasztalható 

alacsony fizikai aktivitás magyarázataként a közös gazdaság- és politikatörténetre 

mutatott rá elemzésem. 

• A 2.5 alfejezetben a társadalmi tőke és a sport kapcsolatát vizsgáltam. Két 

esettanulmányom mutatott rá a sportlétesítmények térbeli elhelyezkedésének 

fontosságára. A győri Aqua Sportközpont telephely választási döntésének, valamint a 

Bagázs Egyesület társadalmi integrációt célzó tevékenységének elemzésével is a város 

és vidék közötti kooperáció fontosságára mutattam rá a sportban rejlő hatások 

kiaknázáshoz szükséges infrastruktúra létrehozásán keresztül. 
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Dolgozatom 3.1 fejezete a sportlétesítmények értékelésére alkalmazott módszereket vizsgálta. 

Szakirodalom kutatásom kiterjedt a létesítmények elérhetősége és a fizikai aktivitás közötti 

kapcsolat vizsgálatára is. Egy tanulmány (Kokolakakis et al. 2014) kivételével pozitív 

kapcsolatot igazoló tanulmányokat azonosítottam (Halonen 2015, Hallmann et al. 2012, Guo et 

al. 2015, Roult et al. 2013 és Wicker et al. 2009, 2013). Davies (2016) kutatási eredményei a 

sportlétesítményekkel kapcsolatban egy másik aspektusra, azok használati módjának társadalmi 

hatásokat befolyásoló szerepére hívták fel figyelmemet. 

Az 5. fejezetben sportlétesítmények társadalmi értékelésére kidolgozott költség-haszon 

elemzési keretrendszerben értékelt öt haszonelem mindegyikének alapvető jellemzője, hogy a 

számszerűsített volumen függ a létesítmény térbeli elhelyezkedésétől. Három haszonelem – az 

egészségügyi megtakarítás, az egyéni jólétnövekmény és a vállalati szektor 

produktivitásnövekményének – nagyságát a létesítményben sporttevékenységet végző egyének 

számán keresztül befolyásolja a létesítmény térbeli és időbeli elérhetősége. Ennek oka, hogy a 

létesítményt használó egyének lakhely, munkahely és fogyasztási döntéseiket is térben hozzák 

meg. Rendelkezésre álló jövedelmükből adódó költségvetési korlátjuk mellett időbeli korlát is 

strukturálja lehetséges döntési alternatíváikat. A 2.5.3 alfejezet az Aqua Sportközpont esetében 

mutatott rá a térbeli elérhetőség szerepére a sporthoz kötődő hasznok létrejöttében. Az uszoda 

6. fejezetben ismertetett költség-haszon elemzését kiegészítő érzékenységvizsgálat a 

létesítményt használó sportolók számának társadalmi megtérülést befolyásoló kulcsfontosságú 

szerepét hangsúlyozta. 

A másik két haszonelem – a korrigált pénzügyi bevételek és a sportesemények regionális 

gazdasági hatása – nagyságát a vizsgált területi egységen kívülről érkező látogatók számán 

keresztül befolyásolja a létesítmény térbeli és időbeli elérhetősége. Ennek oka az előzőkhöz 

hasonlóan a használó egyének döntéseiben megjelenő költségvetési és időbeli korlát térbeli 

vetülete. Az Audi Aréna 7. fejezetben bemutatott költség-haszon elemzését kiegészítő 

érzékenységvizsgálat a sport- és kulturális események gazdasági hatásának társadalmi 

megtérülést befolyásoló kulcsfontosságú szerepére mutatott rá. 

Kutatómunkám alapján H4 hipotézisemet elfogadtam és a következőképpen pontosítottam: 

T4. A sportlétesítmények térbeli elhelyezkedése alapvetően befolyásolja a közösségi 

sportból és az élsportból származó externáliák volumenét is. Ugyanakkor az 

infrastruktúra megléte a sportban rejlő hasznok kiaknázásának szükséges, de nem 

elégséges feltétele.  
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5. A disszertáció új és újszerű eredményei 

• A sport társadalmi aspektusainak kvantitatív vizsgálata az Európai Unió országaiban 

• A sport társadalmi tőke létrehozásában betöltött lehetséges szerepének vizsgálata 

• Nemzeti sportpolitikai dokumentumok összehasonlító elemzése 

• A sportlétesítmények hatásainak térbeli értelmezése város és vidék relációjában 

• A sportlétesítményekhez kötődő társadalmi-gazdasági hatások rendszerezése a 

beruházás, a létesítményben megvalósuló események és sporttevékenység alapján 

• Sportlétesítmények, sportesemények és sporttevékenység értékelésére alkalmas 

módszertani eszközök rendszerezése szakirodalom kutatás alapján 

• A költség-haszon elemzés módszertani kérdéseinek rendszerezése 

• A költség-haszon elemzés hazai gyakorlatban alkalmazott módszertanára irányuló 

javaslatok megfogalmazása 

• Költség-haszon elemzési keretrendszer kidolgozása sportberuházások értékeléséhez, 

javaslat a sportlétesítményekhez kötődő externáliák számszerűsítésére 

• A győri Aqua Sportközpont sportlétesítmény-beruházás pénzügyi és társadalmi 

szempontú kvantitatív értékelése 

• A győri Audi Aréna multifunkcionális sportberuházás pénzügyi és társadalmi 

szempontú kvantitatív értékelése 

• Érzékenységvizsgálat és valószínűségi kockázatelemzés alkalmazása sportlétesítmény-

beruházások értékelésére 
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